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Protokoll der Generalversammlung 2017 
der Vereinigten St. Sebastianus- und St. Michaels-Schützenbruderschaft 

Wachtendonk-Gelinter 
 

vom Freitag, den 20. Januar 2017 
 

Tagesordnung: 
1. Begrüßung  
2. Gebet und Gedenken an die verstorbenen Mitglieder 
3. Verlesen der Tagesordnung 
4. Aufnahme neuer Mitglieder 
5. Protokoll der letzten GV (Fragen, Änderungswünsche etc.) liegt der Einladung bei, wird 

nicht vorgelesen 
6. Der Jahresbericht 2016, die Berichte vom Schießmeister, der Fahnenschwenkermeisterin 

und des Zeugwartes liegen aus und können eingesehen werden 
7. Kassenberichte 
8.  Bericht der Kassenprüfer und Wahl eines neuen Kassenprüfers 
9.  Entlastung des Vorstandes für das Geschäftsjahr 2016 
10. Gestaltung des Familienabends am 25.01.2017 
11. Tanz in den Mai 2017 
12. Vogelschießen und Schützenfest 2019 
13. Verschiedenes, u. A.: 

 Honnenkapelle, Einbindung unserer Bruderschaft in die anstehenden 
Erhaltungsmaßnahmen in und um die Kapelle 

 Unsere Bruderschaft geht Online 
 E. V. eingetragener Verein 

 
1. TOP  Begrüßung der Anwesenden  

Der Vorsitzende, Bernd Trienekens, begrüßte um 20.15 Uhr 58 Mitglieder der Ver.-St. 
Sebastianus. u. St. Michaels-Schützenbruderschaft Wachtendonk-Gelinter 
Ein besonderer Gruß galt den Ehrenmitgliedern (Ehrenpräsident Gerhard van de Loo und 
Ehrenmitglied Herbert Bons). Von den Ehrenoffizieren begrüßte Bernd unseren Leutnant 
Kurt Heyer. 
Der Vorsitzende wies die Versammlung daraufhin, dass Kurt Heyer durch das Ableben 
von Gerhard Peeters zum Leutnant aufgestiegen und Konrad Waerdt als Sergeant in die 
Riege der Ehrenoffiziere nachgerückt ist. 
Ein weiterer besonderer Gruß galt unserem Pastor und Präses Robert Winschuh sowie 
dem Pastoralreferenten Frank Ingendae, welcher auch die Funktion des stellvertretenden 
Präses übernommen hat. Das neue Königstrio (König Dirk Stromenger mit den Ministern 
Reiner Reiners und Martin Roch) der Städtchen Bruderschaft nutzte nun die Gelegenheit 
sich und ihr Kirmesprogramm in Wachtendonk vorzustellen. Da unsere Bruderschaft z. Zt. 
ohne Königstrio ist, gaben sie als Trostpflaster der Versammlung die obligatorische 
Königsrunde aus. Hiernach wurden sie unter kräftigem Applaus und den besten 
Wünschen zum Gelingen ihres Festes von der Versammlung verabschiedet. 
 

2. TOP  Gebet und Ehrung der verstorbenen Mitglieder  
Zum Gedenken an die verstorbenen Mitglieder (Maria Trienekens +23.01.2016; Gerhard 
Peeters +11.02.2017; Maria Schlaghecken +17.07.2017) bat der Vorsitzende sich von den 
Plätzen zu erheben. Es wurde ein „Vater unser“ gemeinsam gebetet. Anschließend las der 
Vorsitzende noch ein Gebet aus dem neuen BdSJ-Gebetbuch vor. 
  
Vor dem Verlesen der Tagesordnung bat der Vorsitzender, Bernd Trienekens, unseren 
Präses Pastor Robert Winschuh einige Worte an die Versammlung zu richten. 
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3. TOP Verlesen der Tagesordnung  

Der Vorsitzende stellte die ordnungsmäßige Zustellung der Einladung durch unseren 
Boten, Hermann Thissen, fest und dankte ihn für das Verteilen der Einladungen und des 
Beitrag einsammelns. 
 

4. TOP Aufnahme neuer Mitglieder  
Der Vorsitzende unterrichtete die Versammlung über Neuerungen zur Aufnahme neuer 
Mitglieder dahingehend, dass diese zukünftig nicht mehr von einer 
Konfessionszugehörigkeit abhängig gemacht wird. Es wurde über folgendes 
Vorgehensweise zur Aufnahme abgestimmt: 
Ist die Versammlung damit einverstanden, dass auch Konfessionslose bzw. nicht 
christlich Konfessionelle in unsere Bruderschaft aufgenommen werden können? 

Ergebnis: Einstimmig (58 ja Stimmen) 
Keine Enthaltung und keine Gegenstimme 

Die Bruderschaft folgt damit der vom BHDS vorgeschlagenen Öffnung für Konfessionslose 
und Andersgläubige (siehe Orientierungsrahmen des BHDS) 
3 

Neuaufnahmen in der Schießgruppe: Sixten Kaufmann,  
- Aufsteiger aus der Schießgruppe sind: Tobias Smits, Tobias ist Fahnenschwenker 

er ist 2015 16 Jahre geworden und ist 2016 vergessen worden aufzunehmen). 
Marvin Waerdt, Jonas van Bebber, Pascal Druyen  

- über die Schießgruppe wurden direkt in die Schützenbruderschaft aufgenommen  
Heinz-Willi Niersmann, Dirk Deters, Frank Ohnrich, Yvonne Kaufmann-Ohnrich  
Patrick Eisenhauer, Anne Leurs 

Der Vorsitzende fragte die Versammlung der Satzung entsprechend, wer gegen eine 
Aufnahme der Obengenannten ist. Ergebnis: keiner der Anwesende hatte etwas gegen 
Aufnahmen einzuwenden. 
Der Vorsitzende informierte darüber, dass Cedrik Dengler, Philip Andre Diefenthal und 
Sven Waerdt aus der Schießgruppe ausgetreten sind, noch bevor sie in die Bruderschaft 
förmlich aufgenommen wurden. Stefan Heerden, Frank Stelkens und Christian 
Franken sind auf eigenem Wunsch aus der Bruderschaft ausgetreten. 
 

5. TOP Protokoll der letzten Generalversammlung vom 22.1.2016  
Das Protokoll der Generalversammlung vom 22.1.2016 war der Einladung beigefügt. 
Fragen und Anmerkungen zu den Berichten gab es nicht. Der Vorsitzende dankte dem 
Schriftführer, Peter Schuffelen, für die Protokollführung. 
 

6. TOP  Hinweis auf die ausgelegten Berichte: Jahresbericht 2016, Bericht des 
Schießmeisters, Bericht der Fahnenschwenkmeisterin, Bericht des Zeugwartes 
Fragen und/oder Anmerkungen zu den ausgelegten Berichten gab es keine. Sollten diese 
noch kommen, wird auf einer späteren Versammlung darüber ggfs. zu sprechen sein. 
Der Vorsitzende dankte den Berichtsverfassern:  

- Jahresbericht des Schriftführers  Peter Schuffelen 
- Bericht des Schießmeisters   Florian Tendyck 
- Bericht der Fahnenschwenkmeisterin Katharina Janssen 
- Bericht des Zeugwartes   Leo Elsemann 

An dieser Stelle wies der Vorsitzende auf die geleistete Arbeit in der Schießgruppenleitung 
mit folgenden Worten hin: 

Dieses neue Team (mit Florian Tendyck als Schießmeister, Jonas van Bebber als 
Jungschützenmeister, Christoph Huyskens als stellvertretender Schießmeister und 
Ludger Hagen als Kassierer) hat die sehr gute Arbeit, um das Team von Manfred 
Gutzke, genauso hervorragend weitergeführt. Und wir dürfen insbesondere Florian 
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unseren Dank und Anerkennung für seine – und auch für Arbeit des gesamten 
Teams – im letzten Jahr aussprechen.  
 

An dieser Stelle erinnerte Bernd auch an unseren neuen Schießstand, mit dem wir uns 
jetzt im 2. Jahr befinden. Herzlichen Dank auch noch mal an Willi und Doris Waerdt, die 
uns die Möglichkeit einen Schießstand dort zu betreiben erst möglich gemacht haben. 
An dieser Stelle stellte der Vorsitzende auch die neuen Prinzen vor: 

Schülerprinz 2017:   Marie Bergmann 
 Jugendprinz 2017:   Jonas van Bebber 
 

Von den Fahnenschwenkern erinnerte Bernd ausdrücklich auf den erreichten 3. Platz der 
Senioren beim letztjährigen Diözesanjungschützentag in Horstmar bei Steinfurt. 

 
7. TOP Kassenberichte 

Dem Kassenbericht vom Kassierer Georg Camp und dem Kassenbericht für  
für die Schießgruppenkasse von Ludger Hagen folgten keine Fragen bzw. Anmerkungen. 
Der Vorsitzende dankte den Kassenführern. 

 
8. TOP Bericht der Kassenprüfer / Wahl eines neuen Kassenprüfers 

Die Kassen wurden von Johannes Mölters und Dieter Nünninghoff geprüft. Dieter 
berichtete von einer ordentlichen Kassenführung, da auch in diesem Jahr keine 
Unregelmäßigkeiten festgestellt werden konnten, bat er die Versammlung den Kassieren 
Entlastung zu erteilen. 
Johannes Mölters scheidet turnusgemäß nach 2 Jahre aus. Als neuer Kassenprüfer 
wurde Hans-Willi Niersmann gewählt 

 
9. TOP Entlastung des Vorstandes für das Geschäftsjahr 2016  

Der Vorsitzende stellte fest, dass zum abgelaufenen Jahr keine Fragen mehr und / oder 
Anmerkungen gemacht worden sind und bat die Versammlung um Entlastung des 
Vorstandes für das vergangene Jahr. 
Einstimmig wurde dem Vorstand die Entlastung erteilt. 
 

10.  TOP  Weiterer Ablauf der Winterkirmes / Gestaltung des Familienabends 
Der Vorsitzende informierte über den weiteren Ablauf der Winterkirmes und über die 
Gestaltung des Familienabends. 
 

11. Tanz in den Mai 
Wir schlagen auch für dieses Jahr vor, den Tanz-in-den-Mai durch zuführen. 
Wir planen die Veranstaltung – wie in den letzten Jahren: 

- wieder bei Goetzens, mit offizieller Anmeldung, d.h. auch wieder mit 
Feuerwache durchzuführen 

- aber ohne große Werbung, lediglich Einladung an bestimmte Vereine und 
Mundpropaganda 

- Mitglieder und Anhang haben freien Eintritt – Nichtmitglieder zahlen 5€ 
- Für die Durchführung und Organisation werden wieder Dienstpläne erstellt, 

das Aufbauen und Aufräumen ist selbstverständlich, auch hierauf wird noch 
mal schriftlich hingewiesen 

Der Vorschlag zur Durchführung eines Tanz in den Mai 2017 wurde einstimmig 
angenommen 
 
 

12. Vogelschießen und Schützenfest 2019 
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Mit den Worten: Wir wollen es wieder versuchen. Stellt der Vorsitzende kurz die 
Überlegung im Vorstand zur Durchführung eines Vogelschießens mit Schützenfest für das 
Jahr 2019 vor.  
Die zeitliche Abfolge ist auch bereits mit den anderen Bruderschaften abgesprochen: 
Dieses Jahr (2017) = Stadt, 2020 = Geneng – also von deren Seite spricht nichts 
dagegen. 
Warum 2019:  
Im November 1968 hat sich die damalige Junggesellen-St. Michaels-Bruderschaft und die 
St. Sebastianus-Bruderschaft vereinigt. 1969 ist das erste Vereinigungsjahr – 2019 wären 
genau 50 Jahre später. 
Die weitere Prozedere stellen wir uns in etwa so vor: 
Abstimmung zur Durchführung auf der GV 2018, Oktober 2018 – Vogelputzen mit 
Stellenversteigerung, Vogelschießen am 1. Mai 2019 (vorher Tanz in den Mai), ab dem 20 
Juni 2019 = Schützenfest 
Anregungen, Hinweise, aber auch Bedenken können im Laufe des Jahres noch weiter 
besprochen oder diskutiert werden. 
 

13.  Verschiedenes    
a. Honnenkapelle 

Die Honnenkapelle wird renoviert. Es stehen umfangreiche Maßnahmen an: 
Trockenlegung, Regenrinnen, Regenwasser-Versickerung, Innen-Renovierungen, 
Pflasterungen usw. Wir, die Bruderschaft, werden uns dort einbringen, nicht mit 
Geld. sondern mit Leistungen. Wir stehen durch Herbert Bons in Kontakt mit dem 
Kirchenvorstand und auch mit dem Architekten. 

 In dem Zusammenhang erinnerte der Vorsitzende auch an die ständige Pflege 
“In“ und “An“ der Honnenkapelle:  

   Innenraum-Pflege = Gisela Beckmann, Maria Heußen 
    Pflege der Außenanlage = Michael Beckmann, Franz Hoyer 
 

b. Unsere Bruderschaft geht online 
Ein Web-Auftritt bzw. eine Internet-Seite in der heutigen Zeit ist eigentlich eine 
Selbstverständlichkeit. Wenn daraus mehr werden sollte, also eine richtige 
Internetseite, dann brauchen wir hierfür einen Kümmerer. 
Patrick Eisenhauer bekundete sein Interesse hierzu, seine Erfahrung als IT-
Spezialist kämen dieser speziellen Aufgaben zu Gute. 
 

c. Eingetragener Verein 
Seit dem 26.4.2016 ist die Vereinigte St. Sebastianus- und St. Michaels-
Schützenbruderschaft Wachtendonk-Gelinter eV als Verein in das Vereinsregister 
des Amtsgerichts Kleve unter der Nr. VR 1791 eingetragen. 
Sitz des Vereins ist danach Wachtendonk. Jeweils 2 Vorstandsmitglieder vertreten 
den Verein gemeinsam. Vertretungsberechtigt sind derzeit der Vorsitzende Bernd 
Trienekens, der stellvertretende Vorsitzende Michael Beckmann, der Kassierer 
Georg Camp und der Schriftführer Peter Schuffelen. Die im Vereinsregister 
hinterlegte Satzung datiert vom 22.1.2016 (Beschlussfassung der letztjährigen 
Generalversammlung) Die Eintragung ist durch den Notar Marc Heggen aus 
Straelen erfolgt. 

 
d. Skat- und Tuppturnier 

Leider ist wie im Jahr 2016 das Skat- und Tuppturnier mangels Interesse wieder 
ausgefallen. Es waren diesmal noch weniger Meldungen als im Vorjahr. 
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e. Ferien-Spaß-Aktion 
Der Vorsitzende sprach ein herzliches Dankeschön für die Unterstützung an Willi 
Waerdt und Georg Hotz aus, und natürlich einen großen Dank an die 
Organisatoren, die das erstmalig gemacht haben: Christian Borghs, Christian 
Nieskens, Johannes Mölters. Auch einen herzlichen Dank an die Grilltruppe um 
Johannes Elsemann, Johannes Camp und Frank Gielen. 
Nicht nur die ca. 60 Kinder hatten ihren Spaß an diesem 15. August beim Paddeln 
auf der Niers. Die Organisatoren erklärten sich auch wieder bereit für die 
diesjährige Ferienspaßaktion der Kids tätig zu werden. 

 
f. Tagesausflug 

Den Vorschlag, am Schützenumzug und Einzug ins Festzelt beim Xantener-
Oktoberfest am 22.10.2017 teilzunehmen, wurde von der Versammlung nicht 
angenommen. 
Ein Grund zur Absage des angebotenen Vereinsausfluges waren die gesetzten und 
zahlreichen Veranstaltungen in diesem Jahr. 

 
g. Vorstandswahlen und Besetzung ab 2018 

Der Vorsitzende stellte unter diesem Punkt die Posten vor, welche in der GV 2018 
neu zu besetzen sind. 

Stellvertretender Vorsitzender; Kassierer; Fähnrich; Majoradjutant;  
Hauptmann 2. Zug; Jungschützenmeister (durch die Schießgruppe); 
Fahnenschwenkermeisterin (durch die Fahnenschwenker) 

Er warb in der Versammlung dafür, dass doch der ein oder andere sich schon mal 
Gedanken hierzu macht, ob er nicht doch Lust und Interesse zu so einer Aufgabe 
innerhalb des Vereins haben könnte. 
 

h. Ausblick auf Termine in 2017 
Ein Ausblick auf die weiteren Jahres-Termine unserer Bruderschaft beendete den 
offiziellen Teil der Versammlung. 

 
Mit dem Dank für das Erscheinen, die Diskussionen und die Aufmerksamkeit beendete der 
Vorsitzende gegen 22:20 Uhr die Versammlung mit dem Gruß: Gott schütze unsere 
Bruderschaft – (Alle:) Gott schütze sie! 
 
 
Wachtendonk, den 12. Dezember 2017 
 
Peter Schuffelen 
Schriftführer 


